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М. І. Томчук 

Актуальні проблеми розвитку світового співтовариства, Української 

держави, зокрема, вимагають розробки та впровадження інноваційних 

технологій в усі сфери і, найперше, в освіту та науку. Вирішити зазначені 

завдання можуть лише соціально активні, креативні, конкурентоспроможні на 

сучасному ринку праці фахівці відповідних сфер людської діяльності. 

Підготовка здібних, компетентних професіоналів в основному відбувається у 

вищому навчальному закладі (ВНЗ). Саме тому науково і практично значущою 

на сьогодні проблемою є створення у ВНЗ адекватних умов професійного 

зростання майбутніх фахівців та засобів і технологій їх навчання. Ядром у 

системі дидактичних засобів навчання студентів є підручник.  

Основними формами організації навчального процесі у ВНЗ є лекції, 

семінарські, практичні, лабораторні заняття. Проведення їх на сучасному рівні 

вимагає від науково-педагогічного складу пошуку найбільш ефективних 

підходів, засобів навчання. Важливим психологічним наповненням має стати 

процес розробки підручника як дидактичного засобу навчання. Він, 

насамперед, має відповідати вимогам державних стандартів щодо змісту, 

структури, функцій, міждисциплінарних зв’язків, ураховувати психологічні 

особливості студентів. 

Суттєво ускладнився нині для педагогів навчально-виховний процес, що 

спричинено змінами змісту освіти, проблемами виховання, особистісними 

трансформаціями у сучасної студентської молоді. Вищеозначене вимагає від 

науково-педагогічних працівників ВНЗ, порівняно з минулим, більш ґрунтовної 

обізнаності у різних сферах життєдіяльності, у розвитку конкретної науки, 

умінь створювати на заняттях творчі, розвивальні щодо студентів, ситуації та 

приймати часто нестандартні, але ефективні рішення. Ці вимоги здатний 
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виконати лише творчий, креативний педагог, який здатний також створювати і 

підручники нового покоління, що стимулюють розвиток креативних фахівців у 

тій чи іншій галузі.  

Загальним проблемам психології розвитку творчості особистості 

присвячено цілу низку наукових досліджень [1; 2; 5; 7–9 та ін.]. Проте, 

вивченню особливостей розвитку творчих здібностей фахівців, готовності 

викладачів ВНЗ до створення підручників нового покоління присвячено значно 

менше робіт.  

Метою дослідження було вивчення психологічних особливостей 

розробки сучасних підручників для ВНЗ і готовності до такої креативної 

діяльності науково-педагогічного складу. Для досягнення мети у дослідженні 

використано комплекс психологічних методів: спостереження, письмове 

опитування (анкетування), бесіди з викладачами ВНЗ, аналіз підручників для 

вищої школи, підготовлених ними, результатів ефективності навчально-

виховного процесу тощо. У дослідженні взяло участь понад 100 педагогів ВНЗ. 

Проведене нами дослідження надало можливість узагальнити та 

виокремити вимоги до сучасного підручника для ВНЗ і виявити особливості 

готовності педагогів до його створення. 

При плануванні навчальної роботи, підготовці навчальних підручників, 

посібників для ВНЗ, на нашу думку, варто дотримуватись таких основних 

принципів: доступності, системності, комплексності, гуманістичності, 

урахування вікових та індивідуальних можливостей студентів тощо.  

Принцип доступності має враховувати рівень попередньої 

підготовленості особистості з тієї чи іншої галузі науки і здатність студентів 

сприйняти та засвоїти новий зміст освіти, матеріалу. 

Принцип системності передбачає розгляд підручника як цілісної 

психолого-педагогічної системи, яка має змістову, дидактичну, методичну й 

інші підсистеми. 

Гуманістичний підхід до створення навчальної книги покликаний 

сприяти студенту в осмисленні своєї справжньої сутності, особистісного 
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потенціалу, необхідності позитивних змін у суспільстві та навколишньому 

світі, в якому життєдіє людина. В основу такого підходу має бути покладено 

формування гуманної особистості, що не стільки споживає соціокультурні 

цінності, надбання, скільки сама їх розвиває і примножує. 

Принцип урахування вікових особливостей розвитку студентів має 

передбачати прийняття до уваги при розробці підручника особливостей 

розвитку їх сприймання, пам’яті, мислення, емоційно-почуттєвої та інших 

психічних сфер. 

Ми погоджуємось з думкою А. В. Фурмана, що традиційний підручник у 

вищій школі є “спрощеною моделлю розвитку тієї чи іншої науки і не враховує 

вікових закономірностей навчально-пізнавальної діяльності … студентів, його 

структура – спрощено-типова та статична – не стимулює пошукової активності 

ані наступника, ані наставника” [10, с. 27]. Як встановлено нами, жоден 

підручник для школи і ВНЗ практично не враховує як вікових, так й 

індивідуальних особливостей розвитку особистості студента. А власне 

реалізація індивідуального та диференційованого підходу до навчання 

студентської молоді через засоби навчання є вельми актуальною проблемою 

педагогічної і вікової психології. 

Під розвитком студента, на нашу думку, варто розуміти позитивні зміни в 

його психічних, фізичних та інших показниках, професійно-важливих якостях 

(ПВЯ) особистості. Проте, у контексті формування професійної свідомості 

студента, як інтегральної властивості психіки, ми трактуємо розвиток як якісну 

і кількісну зміну у всіх його сферах: мотиваційній, когнітивній, 

інтелектуальній, вольовій, емоційно-почуттєвій. Дуже прикро, коли частина 

педагогів ВНЗ основною метою навчання, як умови розвитку особистості, 

вважає формування у молоді професійних знань, навичок та умінь (досвіду) з 

тієї чи іншої сфери діяльності. Сучасне суспільство потребує не лише 

освічених, знаючих людей, а значно більшою мірою творчих, креативних 

фахівців, які б у нових, нестандартних умовах життєдіяльності могли знайти 

оптимальні шляхи вирішення професійної і життєвої проблеми. Такого можуть 
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досягнути, на нашу думку, лише ті випускники ВНЗ, у яких на високому рівні 

сформовано такі функції як сприймання, пам’ять, мислення, уява, воля, 

почуття, мотивація до саморозвитку. Безумовно, студенти повинні мати, згідно 

з освітніми стандартами, певний рівень знань, навичок, умінь з основ наук, 

мати сформовані ПВЯ. Сьогодні у суспільстві у зв’язку з високою динамікою 

розвитку наукових відкриттів відбувається і певне старіння знань та навичок. 

Оперативне поповнення досвіду може здійснюватись студентом завдяки 

опануванню сучасних комп’ютерних технологій. В умовах прискореного 

розвитку останніх зміст навчального підручника може бути самостійно суттєво 

доповнено інформацією з Інтернету, сучасних електронних підручників, сайтів 

тощо. Інколи навіть педагог ВНЗ, у силу своєї перевантаженості 

неспецифічною для навчально-виховного процесу роботою, не встигає за 

деякими студентами щодо новинок, не завжди має повну інформацію щодо 

актуальних аспектів розвитку науки, сфери певної професійної діяльності. 

Сьогодні важливо навчати студента творчо опрацьовувати той чи інший текст, 

тему лекції тощо, сформувати в нього навички особистісного саморозвитку. Це 

означає, що педагогам ВНЗ робити основний акцент лише на розвиток знань, 

навичок, умінь з тих чи інших наук не зовсім вірно. Значно важливішою метою 

є створення у навчальному процесі умов для психічного саморозвитку 

особистості: мотивації до професійного вдосконалення, основних її 

інтелектуальних функцій, волі, емоційно-почуттєвої сфери тощо. Завдячуючи 

високому рівню сформованості навичок саморозвитку, випускники ВНЗ 

зможуть у різних складних професійних, життєвих ситуаціях віднайти 

найоптимальніший шлях вирішення проблеми і самостійно змінити знання та 

навички щодо їх використання у подальшому. Створення педагогами на 

заняттях так званих розвивальних ситуацій, тобто адекватних умов для 

розвитку тих чи інших функцій, ПВЯ студентів є вельми актуальним у 

контексті концепції розвивального навчання (Л. С. Виготський [3], 

В. В. Давидов, Г. С. Костюк [4], П. В. Занков [6], С. Д. Максименко та ін.). 
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Відповідно до цього має бути змінено і вимоги до сучасної навчальної 

книги. Зокрема, у навчальній книзі має поєднуватись наукова та практична 

стратегії розвитку особистості фахівця через зміст і форму підручника; у ньому 

має бути використано найновіші інформаційно-освітні технології; має 

здійснюватись певне випередження змісту підручника віковим можливостям 

студентів, з урахуванням культурно-історичної концепції Л. С. Виготського й 

уявлень психологів щодо рівнів їх актуального вікового розвитку та зони 

найближчого розвитку [3; 4].  

Для підручників вищої школи важливо здійснювати адекватне художньо-

графічне і дизайнове оформлення їх змісту, подавати поряд з основними 

електронні варіанти підручників тощо. 

Однією з актуальних проблем вищої школи є пошук психолого-

педагогічних засобів та умов формування творчої, креативної особистості 

фахівця. У нинішніх високодинамічних умовах розвитку суспільства будь-який 

фахівець з вищою освітою повинен бути здатним виходити за межі існуючих 

знань, віднаходити оригінальні рішення складних організаційних, науково-

практичних завдань, приймати нестандартні, а отже творчі, рішення. 

Важливо, щоб підручник виконував свою розвивальну функцію, 

формував творчого, креативного фахівця. Цього можна досягти за рахунок 

відбору адекватного державному стандарту вищої освіти змісту, відповідних 

віковим особливостям студентів структури, оформлення і технологій, що 

подані у підручнику. 

Сучасний підручник є результатом активної творчої діяльності автора чи 

колективу авторів. Варто зазначити, що на сьогодні немає єдиного підходу 

щодо тлумачення природи та механізмів розвитку творчості і креативності 

людини. Серед поглядів щодо розуміння природи творчості: психогенетичний 

підхід (В. М. Бехтєрєв, В. О. Енгельгард, В. М. Вільчек та ін.), автори якого 

творчу здатність розуміють як вроджену потребу, що реалізується через 

механізми наслідування; соціальний підхід (В. М. Дружинін, О. М. Лук, 

В. О. Моляко, В. Є. Чудовський та ін.), в основі якого – уявлення про творчу 
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особистість як результат впливу соціокультурного середовища, яке може 

сприяти або ж гальмувати вияв її творчих можливостей; аксіологічний 

(ціннісний) підхід (С. О. Грузенберг, В. А. Роменець та ін.), який зміст 

творчості індивіда визначає через його цінності. Авторами стверджується, що 

творчість є цінною лише тоді, коли виражається у позитивній продуктивності; 

діяльнісний підхід (Л. С. Виготський, В. О. Моляко, О. О. Леонтьєв, О. Н. Лук, 

Н. С. Лейтес та ін.), основу якого складає бачення творчості як вияву 

внутрішньої активності особистості через зовнішню діяльність і перетворення 

навколишнього та власного внутрішнього світу; мотиваційний підхід (З. Фрейд, 

А. Адлер, К. Юнг, Г. Ассаджолі, Г. Оллпорт, К. Роджерс, А. Маслоу та ін.), 

автори якого стверджують, що до творчості особистість спонукає певний тип 

внутрішніх прагнень, мотивації тощо. 

Більшість дослідників визначає творчість як створення нового, що 

виявляється як у предметах, так і у нетипових нових формах діяльності та 

свідомості людини. На нашу думку, більш творчий педагог – це той, який за 

один і той же час, порівняно з іншими, створить більш якісний продукт 

(підготовить підручник, посібник, надасть студенту більш високий та якісний 

рівень освіти і більш ефективно позитивно вплине на його особистісний 

розвиток тощо). 

Креативність ми вважаємо особливим виявом творчості педагога. Це його 

здатність досягати високого рівня розвитку творчості нестандартними, 

нестереотипними методами. Вона виявляється через такі властивості 

особистості як швидкість, гнучкість, оригінальність мислення, багатство уяви, 

здатність до саморегуляції та впевненість у собі тощо. Творчість і креативність 

педагога виявляється в його психологічній готовності до створення підручника, 

нового навчального матеріалу (лекції, словника тощо), проведення занять по-

новому, нестандартно, за власною ініціативою. Це здатність його не боятися 

чогось нового, прогресивного, його “сприйнятливість” до педагогічних 

інновацій. 
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Проведене нами дослідження з вивчення готовності науково-

педагогічного складу вищих шкіл до впровадження інновацій у навчально-

виховний процес, вияву творчого, креативного підходу до роботи з студентами 

надало можливість встановити, що лише 18 % із них є творчими, готовими та 

проводять нестандартно всі види занять. Майже кожен четвертий педагог 

(22 %) не лише не виявляє необхідного рівня власної творчості, чого вимагає 

сьогодення, але й негативно ставиться до прийняття та впровадження 

педагогічних інновацій. Усі інші педагоги, а це 60 % з числа учасників 

експерименту, працюють на середньому рівні, власну ініціативу, інновації у 

навчально-виховному процесі виявляють нечасто, у силу певних обставин. 

Причиною цього є як об’єктивні, так і суб’єктивні чинники.  

До підготовки та написання підручників на сучасному рівні вимог готові 

лише 32 % викладачів, проте, з них мають реальні можливості це здійснити 

лише 50 %. До об’єктивних причин відмови у написанні підручників вони 

відносять відсутність належної підтримки та стимуляції з боку керівників ВНЗ, 

а у кінцевому результаті – і низька мотивація педагогів до такої діяльності.  

Не всі педагоги ВНЗ позитивно ставляться до інновацій своїх колег, не 

мають бажання переймати їх досвід. Це здебільшого пов’язано з проблемою 

реконструкції власних стереотипів, звичок, вироблених з часом способів, 

прийомів, підходів у проведенні того чи іншого заняття. Насильне нав’язування 

передового педагогічного досвіду інших, без урахування індивідуальних 

можливостей того чи іншого педагога, призводить до формального, а не 

творчого його наслідування.  

Отже, важливою умовою створення сучасного підручника для ВНЗ є 

формування готовності до такої діяльності науково-педагогічного складу, 

урахування ним вікових, індивідуальних, особливостей студентів та 

можливостей розвитку їх творчих здібностей.  

Предметом подальших досліджень може стати вивчення психологічних 

особливостей розробки підручників для майбутніх інженерів, економістів, 

фахівців соціально-гуманітарної сфери.  
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